
NAUKI INŻYNIERSKIE I TECHNOLOGIE  ENGINEERING SCIENCES AND TECHNOLOGIES 
2(33) . 2019	

ISSN 2080-5985
e-ISSN 2449-9773

Karolina Gadzała
WAGO ELWAG Sp. z o.o.  
e mail: gadzala.karolina@gmail.com

Tomasz Lesiów
Uniwersytet Ekonomiczny we Wrocławiu 
e-mail: tomasz.lesiow@ue.wroc.pl
ORCID: 0000-0002-1284-5874

WIEDZA KONSUMENTÓW  
NA TEMAT AKTUALNYCH  
TRENDÓW ŻYWIENIOWYCH
CONSUMER KNOWLEDGE ABOUT CURRENT 
NUTRITIONAL TRENDS
DOI: 10.15611/nit.2019.2.02 
JEL Classification: Q19

Streszczenie: Celem pracy jest przeprowadzenie analizy i oceny wiedzy na temat wybranych 
aktualnych trendów żywieniowych i dietetycznych wśród konsumentów. W badaniu ankieto-
wym wzięło udział 120 respondentów w wieku od 16 do 35 lat. Z przeprowadzonego badania 
wynika, że zdecydowana większość ankietowanych charakteryzuje się znajomością pojęć 
trendu żywieniowego i dietetycznego (87,5%). Najbardziej znanymi przez ankietowanych 
trendami są: wegetarianizm, weganizm, dieta wykluczająca gluten oraz dieta wykluczająca 
laktozę. Najmniej znanymi trendami okazały się mood food oraz mindful eating. Najczęściej 
wskazywanymi przez respondentów czynnikami, które skłaniają do podążania za trendami 
żywieniowymi, są kwestie zdrowotne oraz alergie i nietolerancje pokarmowe. Najrzadziej 
wybieranymi czynnikami były tradycje rodzinne/kulturowe. W wyniku przeprowadzonej ana-
lizy i oceny badań stwierdzono, że konsumenci poniżej 35 roku życia mają relatywnie niski 
poziom wiedzy na temat aktualnych trendów żywieniowych i dietetycznych.

Słowa kluczowe: trendy żywieniowe, trendy dietetyczne, zachowania konsumentów, badania 
ankietowe.

Abstract: The aim of the study is to analyze and evaluate knowledge about selected current 
nutritional and dietary trends among consumers. The survey was attended by 120 respondents 
aged 16 to 35 years. The survey shows that the vast majority of the respondents are familiar 
with the concepts of nutritional and dietary trends (87.5%). The respondents knew the idea 
of nutritional and dietary trends. The best known trends were vegetarianism, veganism, 
gluten-excluding diet and lactose-excluding diet, and the least known trends were mood food 
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and mindful eating. The respondents most frequently indicated health issues and food 
allergies and intolerances to follow dietary trends. The rarely chosen factors were family/
cultural traditions. As a result of the research analysis and evaluation, it was found that 
consumers under 35 years of age had a relatively low level of knowledge about current 
nutritional and dietary trends.

Keywords: nutritional trends, dietary trends, consumer behavior, surveys.

1. Wstęp

Problematyka obserwowanych obecnie trendów żywieniowych była już poruszana 
przez autorów w artykule pt. „Wybrane aktualne trendy żywieniowe. Praca przeglą-
dowa” zamieszczonym w prezentowanym numerze czasopisma. Wskazano w nim, 
że podążanie konsumentów za trendami żywieniowymi uzależnione jest od wielu 
czynników, w tym zdrowotnych, kulturowych, religijnych, etycznych, ekologicz-
nych, psychologicznych, finansowych i związanych z globalizacją. Omówiono 
również diety wykluczające mięso lub mięso oraz składniki pochodzenia zwierzę-
cego (wegetarianizm, weganizm, fleksitarianizm), gluten i laktozę (diety bezglute-
nowa, bez laktozy), diety o niskim indeksie glikemicznym, diety stosowane w insu-
linooporności, a także trendy/style życia wpływające na zdrowie psychiczne 
(comfort food – żywność komfortowa, mood food – żywność poprawiająca nastrój, 
mindful eating – uważne/świadome jedzenie), eliminujące marnotrawstwo żywno-
ści (zero waste – zero odpadów, less waste – mniej odpadów, freeganizm – promu-
jący antykonsumpcyjny styl życia, wyrażający sprzeciw wobec marnotrawienia 
zasobów).

Doradztwo żywieniowe dietetyków i lekarzy uprzednio koncentrowało się głów-
nie na leczeniu chorób. Aktualnie powinno się zaś skupiać na promocji zdrowia, 
zapobieganiu chorobom i kompleksowej opiece zdrowotnej dającej możliwość po-
prawy stylu życia i mogącej być formą motywowania pacjentów do wprowadzania 
pozytywnych zmian w ich zdrowiu ogólnym poprzez modyfikacje diety (da Costa  
i in., 2019). Wciąż poszukuje się skutecznych metod edukacji zdrowotnej nowego 
pokolenia, aby pomóc w kształtowaniu prawidłowych nawyków żywieniowych  
i promowania ogólnego zdrowia (Abraham, Noriega i Shin, 2018).

Śliwińska, Olszówka i Pieszko (2014) oceniły wiedzę na temat diet wegetariań-
skich wśród 158 losowo wybranych osób w wieku ok. 27 lat z Trójmiasta, tj. 76 osób 
(48%), które zadeklarowały wegetarianizm lub weganizm, oraz 82 osób (52%), któ-
re stosowały dietę tradycyjną. Autorki wykazały, że wiedza na temat diet wegeta-
riańskich wśród osób przebywających na tradycyjnej diecie była niższa niż osób 
stosujących dietę wegetariańską lub wegańską. Wskazano także, że edukacja na te-
mat zdrowotności i bezpieczeństwa stosowania diet roślinnych jest nadal potrzebna 
i powinna być zaktualizowana na podstawie najnowszych doniesień.
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Marszałek (2017), bazując na badaniach marketingowych poziomu wiedzy oraz 
opinii konsumentów będących na diecie bezglutenowej, stwierdziła, że respondenci 
(365 osób) posiadali dużą wiedzę na temat żywności niezawierającej glutenu.  
W swoich decyzjach zakupowych kierowali się smakiem, jakością i dostępnością 
bezglutenowych artykułów żywnościowych. W innej pracy (Sielicka, Sady i Brze-
zińska, 2018), w której badaniami ankietowymi objęto 300 osób będących na diecie 
bezglutenowej oraz 300 osób na niej niebędących, stwierdzono, że większość re-
spondentów stosujących dietę bezglutenową (95,0%) i jej niestosujących (80,3%) 
prawidłowo wskazała, że gluten jest frakcją białka roślinnego. Prawidłowego wska-
zania obecności glutenu jednocześnie w dziesięciu produktach dokonało tylko 6,2% 
ankietowanych. Cytowani autorzy wykazali, że poziom wiedzy o właściwościach 
glutenu i jego obecności w zbożach oraz celiakii, jej objawach i sposobach leczenia 
wśród osób stosujących dietę bezglutenową jest istotnie wyższy niż osób jej niesto-
sujących, a okres stosowania diety w niewielkim stopniu wpłynął na poziom wiedzy 
oraz problemy wynikające z przestrzegania diety.

Semeniuk (2009) omówiła sposób żywienia i zwyczaje żywieniowe studentów 
Uniwersytetu Przyrodniczego w Lublinie w kontekście stosowanych przez nich po-
pularnych diet alternatywnych (dieta śródziemnomorska, optymalna, zgodna z gru-
pą krwi, dieta Montignaca, wegetarianizm i inne diety redukcyjne) z uwzględnie-
niem częstotliwości spożywania wybranych produktów żywnościowych. Studenci 
stosowali głównie diety redukcyjne (52,3% z próby 253) polegające na ogranicza-
niu liczby posiłków spożywanych w ciągu dnia. Z kolei studenci deklarujący stoso-
wanie diety alternatywnej spożywali mniej posiłków, a w ich jadłospisach częściej 
pojawiały się produkty polecane w racjonalnym zdrowym żywieniu (owoce, soki, 
płatki zbożowe lub otręby, napoje mleczne fermentowane, pieczywo ciemne, razo-
we, pełnoziarniste) i redukowali spożycie produktów bogatych w tłuszcze i łatwo 
przyswajalne węglowodany. Trudnością w interpretacji wyników uzyskanych przez 
Semeniuk (2009) jest fakt zaliczenia przez autorkę innych diet redukcyjnych do 
diet alternatywnych. Dieta redukcyjna nie jest dietą o określonym jadłospisie i z 
listą produktów, które należy spożywać. Każda dieta (wegańska, mięsna, wegeta-
riańska, białkowa, wątrobowa itd.) może być dietą redukcyjną, o ile uwzględnia 
deficyt kaloryczny, który tworzy się, gdy organizm zużywa więcej energii, niż jej 
otrzymuje (Medsowa, b.d.; Sfd, b.d.). 

Kwiatkowska i Skop-Lewandowska (2015) oceniły stopień rozpowszechnienia 
oraz postaw młodych kobiet w wieku 19-39 lat dotyczących stosowania diet reduk-
cyjnych. W przebadanej populacji 105 kobiet 66 (63%) nie stosowało diety reduk-
cyjnej, a pozostałe (39 kobiet, 37%) ją stosowały. Autorki stwierdziły, że kobiety, 
głównie z nadwagą i otyłością, które decydowały się na dietę redukcyjną, cechowa-
ły niższa samoocena, niezadowalająca ocena własnego ciała oraz większa chęć 
wprowadzenia zmian we własnym wyglądzie w porównaniu z kobietami niestosują-
cymi diety.
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W dostępnej literaturze nie znaleziono informacji na temat wiedzy młodego po-
kolenia o aktualnych trendach żywieniowych i dietetycznych. Dostępne badania 
koncentrują się zwykle na jednej wybranej diecie.

Celem artykułu jest przeprowadzenie analizy i oceny wiedzy na temat wybra-
nych aktualnych trendów żywieniowych i dietetycznych wśród konsumentów do 35 
roku życia. 

2. Metodyka badań i charakterystyka grupy badawczej

Do przeprowadzenia badań wybrano metodę badania ankietowego. Na jego potrze-
by opracowano autorski kwestionariusz składający się z 23 pytań – 18 pytań mery-
torycznych oraz 5 pytań należących do metryczki. Ankieta została przeprowadzona 
przez współautorkę niniejszego artykułu w formie ankiety internetowej z użyciem 
aplikacji Formularze Google przez elektroniczne jej przesłanie do respondentów do 
35 roku życia. Badanie było anonimowe, a odpowiedzi były odsyłane przez ankieto-
wanych od 5 do 18 maja 2020 r. W badaniu wzięło udział 120 respondentów (100%) 
w wieku od 16 do 35 lat. Założono proporcjonalność próby wynoszącą 20% oraz 
błąd szacunku wynoszący 5%. Na tej podstawie stwierdzono, że minimalna wiel-
kość próby losowej przy 90-procentowym poziomie ufności wynosi 105 osób. War-
tość ta została wyliczona z równania (Kaczmarczyk, 2014):
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gdzie: n – minimalna wielkość próby, Zα – wielokrotność standardowego błędu 
średniej (odczytana z tablic), p – proporcja próby, e – błąd szacunku.

Odpowiedzi respondentów zebrano i przeanalizowano za pomocą programu Mi-
crosoft Excel 2016. Wyniki badania ankietowego zaprezentowano w formie tabel 
oraz rysunków. Statystyczną analizę danych przeprowadzono testem statystycznym 
χ2. Do analizy danych użyto programu Microsoft Excel.

Grupa badawcza składa się z 72 kobiet (60%) i 48 mężczyzn (40%). Większość 
ankietowanych stanowiły osoby w przedziale wiekowym 20-26 lat (75 osób, czyli 
62,5% – 46 kobiet i 29 mężczyzn). 28 osób, czyli 23,33% próby, to osoby między 27 
a 35 rokiem życia (15 kobiet oraz 13 mężczyzn). Najmniejszą liczebnością odzna-
czała się grupa osób w wieku 16-19 lat (17 osób, czyli 14,17% – 11 kobiet i 6 męż-
czyzn). 

W badanej populacji najwięcej osób deklarowało wykształcenie wyższe (61 osób, 
czyli 50,83% – 37 kobiet oraz 24 mężczyzn). Średnie wykształcenie miało 47 osób 
(39,17%) – 30 kobiet oraz 17 mężczyzn, zasadnicze zawodowe miały 4 osoby 
(3,33%) – 1 kobieta oraz 3 mężczyzn. 3 osoby (2,5%) zadeklarowały wykształcenie 
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gimnazjalne (2 kobiety i jeden mężczyzna), natomiast wykształcenie podstawowe 
miało 5 osób (4,17%) – 2 kobiety oraz 3 mężczyzn. 

Na podstawie zadeklarowanego przez ankietowanych statusu zawodowego 
stwierdzono, że trzy spośród pięciu grup mają prawie tyle samo respondentów. Naj-
więcej ankietowanych (43 osoby) miało status ucznia/studenta (35,83% – 31 kobiet 
i 12 mężczyzn). Drugą co do liczności grupą są osoby pracujące – 38 osób (31,67%; 
20 kobiet i 18 mężczyzn). Uczniowie/studenci podejmujący staż lub pracę to grupa 
składająca się z 35 osób (29,17%; 19 kobiet i 16 mężczyzn). Najmniej liczną grupą 
są osoby bezrobotne – 4 osoby (3,33% – 2 kobiety i 2 mężczyzn). 

Najwięcej ankietowanych mieszka w mieście mającym powyżej 250 tys. miesz-
kańców (44 osoby; 36,67% – 33 kobiety i 11 mężczyzn). Prawie równą licznością 
charakteryzują się dwie z pięciu grup – osoby mieszkające na wsi (26 osób; 21,67% 
– 15 kobiet i 11 mężczyzn) oraz w mieście do 50 tys. mieszkańców (24 osoby;  
20% – 8 kobiet i 16 mężczyzn). 15 ankietowanych (12,5%) mieszka w mieście do 
250 tys. mieszkańców (11 kobiet, 4 mężczyzn). Jedynie 11 respondentów (9,17%) 
mieszka w mieście do 100 tys. mieszkańców. W tej grupie znajduje się 5 kobiet  
i 6 mężczyzn.

3. Analiza i ocena badań ankietowych

3.1. Wyniki badań i ich omówienie

Pytania 1-7 miały ogólny charakter. Pierwsze dotyczyło znajomości pojęcia trendu 
żywieniowego/dietetycznego. Zdecydowana większość ankietowanych (87,5%,  
z czego 54,17% to kobiety, a 33,33% – mężczyźni) deklarowała znajomość tych pojęć,
przy czym wiedza ta była znacznie większa wśród respondentów z wykształceniem 
wyższym niż wśród osób mających inne wykształcenie. Jedynie 12,5% biorących 
udział w ankiecie nie znało definicji terminu „trend żywieniowy/dietetyczny”.

Po przejściu do kolejnego pytania (nr 2) respondenci zostali poproszeni o wska-
zanie z listy znanych im trendów w żywieniu. Na rysunku 1 przedstawiono odpowie-
dzi zróżnicowane ze względu na płeć. 

Najbardziej znanymi przez ankietowanych trendami są: wegetarianizm (94,1% 
odpowiedzi), weganizm (89,2%), dieta wykluczająca gluten (88,3%), dieta wy- 
kluczająca laktozę (84,2% odpowiedzi). Trendem najmniej znanym przez kobiety 
jest mood food (8,3%), natomiast przez mężczyzn – mindful eating (2,5%). Wszyst-
kie kobiety biorące udział w ankiecie znały wymienione w pytaniu trendy. 1,7%  
respondentów będących mężczyznami nie znało żadnego z trendów wymienionych 
w pytaniu.

Pytanie nr 3 dotyczyło świadomego podążania przez badanych za pewnym tren-
dem w żywieniu. Większość ankietowanych – aż 67,5% (w tym 37,5% kobiet oraz 
30% mężczyzn) – nie podąża za żadnym trendem żywieniowym/dietetycznym.
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Rys. 1. Odpowiedzi respondentów dotyczące znajomości wybranych trendów żywieniowych/diete-
tycznych z podziałem na płeć
Fig. 1. Respondents’ answers regarding knowledge of selected nutritional/dietary trends, divided into 
gender 

Źródło: opracowanie własne.
Source: own study.

Celowe kierowanie się w życiu zasadami przynajmniej jednego trendu w ży- 
wieniu zadeklarowało 32,5% respondentów (22,5% stanowią kobiety, 10% – męż-
czyźni).

Osoby, które w tym pytaniu udzieliły odpowiedzi twierdzącej, zostały poproszo-
ne o wskazanie, za jakim trendem podążają (pytanie nr 4). Ich odpowiedzi w zależ-
ności od płci przedstawiono na rys. 2.

Spośród 120 respondentów świadomie za danym trendem lub trendami w żywie-
niu podąża 39 osób, co stanowi 32,5% badanych. Najwięcej odpowiedzi dotyczyło 
wegetarianizmu (16,67%) oraz less waste (15%). Najmniej ankietowanych wska-
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zało, że podąża za trendami takimi, jak freeganizm, dieta uwzględniająca insuli- 
nooporność oraz dieta o niskim indeksie/ładunku glikemicznym – każdy z tych tren-
dów żywieniowych/dietetycznych uzyskał po 0,83% odpowiedzi; były to odpowie-
dzi udzielone wyłącznie przez kobiety. Co więcej, z odpowiedzi na to pytanie udzie-
lonych przez mężczyzna wynika, że żaden z nich nie stosuje się do zasad takich 
trendów żywieniowych, jak weganizm, comfort food, mood food oraz mindful eating. 
Wśród kobiet, które odpowiedziały na to pytanie, najczęściej wskazanym trendem 
jest wegetarianizm, natomiast wśród mężczyzn – less waste.

Następne pytanie (nr 5) dotyczyło czynników, które według ankietowanych 
wpływają na podążanie za trendami żywieniowymi/dietetycznymi. Badani mieli do 
wyboru jedenaście odpowiedzi, a także możliwość wpisania swojej propozycji. Naj-
częściej wskazywanym przez badanych czynnikiem, skłaniającym do podążania za 
trendami w żywieniu, są kwestie zdrowotne, czyli m.in. zapobieganie chorobom. 
Takiej odpowiedzi udzieliło ponad 80% ankietowanych (80,84%, z czego 49,17% to 
kobiety, 31,67% to mężczyźni). Równie często wymienianym czynnikiem były aler-
gie i nietolerancje pokarmowe (45,83% odpowiedzi kobiet oraz 34,17% mężczyzn). 
Istotna dla respondentów była także aktualnie panująca moda w żywieniu, na którą 
wskazało 75% ankietowanych (48,33% kobiet oraz 26,67% mężczyzn). Innym 
czynnikiem mającym wpływ na podążanie za trendami w żywieniu, który nie został 
uwzględniony w ankiecie, był budżet, a dokładniej konieczność oszczędzania. 
Wskazało na nią 1,66% respondentów (po 0,83% kobiet i mężczyzn). Był to jedno-
cześnie czynnik z najmniejszą liczbą odpowiedzi zarówno kobiet, jak i mężczyzn.

Kolejne pytanie w ankiecie (nr 6) dotyczyło ogólnego poziomu wiedzy respon-
dentów na temat trendów występujących w żywieniu. Respondenci mieli możliwość 
zaznaczenia jednej z czterech odpowiedzi. Procentowy rozkład ich odpowiedzi zo-
stał przedstawiony na rys. 3.

Najwięcej ankietowanych określiło swój poziom znajomości trendów w żywie-
niu jako umiarkowany. Takiej odpowiedzi udzieliło 59,16% osób biorących udział  
w ankiecie (40,83% kobiet oraz 18,33% mężczyzn). Wśród odpowiedzi kobiet naj-
mniej wskazań dotyczyło braku wiedzy na temat trendów (0,00% odpowiedzi) oraz 
bardzo dobrej znajomości trendów (9,17% odpowiedzi). Spośród mężczyzn również 
te dwie odpowiedzi były najrzadziej wybierane (po 1,67% odpowiedzi).

W następnym pytaniu (nr 7) zapytano ankietowanych o to, skąd czerpią wiedzę 
na temat światowych trendów żywieniowych/dietetycznych. Respondenci mieli do 
wyboru siedem możliwości odpowiedzi i – jak w przypadku jednego z poprzednich 
pytań – mogli zaproponować swoją odpowiedź. Najwięcej ankietowanych (aż 
97,5%) wskazało na Internet. Była to odpowiedź najczęściej wybierana przez zarów-
no kobiety (60%), jak i mężczyzn (37,5%). Drugą najczęstszą odpowiedzią byli zna-
jomi oraz rodzina – wskazało na nią 49,17% osób (29,17% stanowiły kobiety, 20% 
to mężczyźni). Oprócz dodatkowych opcji podanych przez respondentów, które  
uzyskały po 0,83% odpowiedzi (kierunek związany z dietetyką, dietetycy, lekarze,
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Kobieta/Woman Mężczyzna/Man

Rys. 3. Odpowiedzi badanych dotyczące ogólnego poziomu znajomości trendów żywieniowych/diete-
tycznych w zależności od płci
Fig. 3. Respondents’ answers regarding the general level of knowledge of nutritional/dietary trends 
depending on gender

Źródło: opracowanie własne.
Source: own study.

magazyny, gazety), najrzadziej wybieranym źródłem wiedzy na temat trendów  
żywieniowych przez zarówno kobiety, jak i mężczyzn były konferencje (2,5% odpo-
wiedzi). Podobnie Kwiatkowska i Skop-Lewandowska (2015) stwierdziły, że kobiety 
w wieku 19-39 lat wiedzę żywieniową na temat specyfiki diet redukcyjnych najczę- 
ściej czerpią z mediów (Internet, telewizja, prasa kobieca), sporadycznie zaś korzy-
stają z porady dietetyka lub lekarza. 

Kolejna grupa pytań (pytania 8-18) dotyczyła wybranych w kwestionariuszu 
trendów w żywieniu. Respondenci zostali poproszeni o zaznaczenie tych odpowie-
dzi, które według nich są poprawne w odniesieniu do danego trendu. Pierwsze z nich 
dotyczyło charakterystyki wegetarianizmu (pytanie nr 8). Odpowiedzi ankietowa-
nych zawarto na rys. 4.

Najwięcej respondentów wskazało na stwierdzenie „odpowiednio zbilansowana 
dieta wegetariańska jest całkowicie zdrowa” (65,83%); była to najczęściej zaznacza-
na odpowiedź przez biorące udział w badaniu kobiety. Drugą najczęściej wybieraną 
przez respondentów odpowiedzią była „klasyczny wegetarianizm polega na spoży-
waniu jedynie pokarmów pochodzenia roślinnego, jednak ma wiele odmian, które 
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dopuszczają również spożywanie np. drobiu, jaj czy produktów mlecznych” – wy-
brało ją aż 65% osób; była ona wskazywana przez prawie co trzeciego mężczyznę. 
Obie odpowiedzi są poprawne, co sugeruje, że ponad połowa ankietowanych ma 
wiedzę o wegetarianizmie. 3,33% respondentów deklarowało brak wiedzy na temat 
tego trendu żywieniowego.

 

35,83% 

43,33% 

3,33% 2,50% 

29,17% 

22,50% 

5,00% 

0,83% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

1 2 3 4

Kobieta/Woman Mężczyzna/Man

P – odpowiedź poprawna / correct answer
1 – klasyczny wegetarianizm polega na spożywaniu jedynie pokarmów pochodzenia roślinnego, 

jednak ma wiele odmian, które dopuszczają również spożywanie np. drobiu, jaj czy produktów mlecz-
nych. / Classic vegetarianism consists in eating only plant-based foods, but it has many varieties that 
also allow the consumption of e.g. poultry, eggs or dairy products.

2 – odpowiednio zbilansowana dieta wegetariańska jest całkowicie zdrowa. / A properly balanced 
vegetarian diet is completely healthy.

3 – wegetarianizm nie jest odpowiedni dla osób zawodowo uprawiających sport. / Vegetarianism 
is not suitable for people professionally involved in sports.

4 – nie mam wiedzy na temat wegetarianizmu. / I have no knowledge of vegetarianism.

Rys. 4. Odpowiedzi ankietowanych dotyczące charakterystyki wegetarianizmu zróżnicowane ze 
względu na płeć
Fig. 4. Respondents’ answers regarding the characteristics of vegetarianism differentiated by gender

Źródło: opracowanie własne.
Source: own study.

W przypadku pytania (nr 9) dotyczącego weganizmu tylko jedna z możliwych 
do zaznaczenia odpowiedzi była poprawna – „weganizm to radykalna odmiana we-
getarianizmu, polegająca na wyeliminowaniu z jadłospisu nie tylko mięsa, ale rów-



36	 Karolina Gadzała, Tomasz Lesiów

nież nabiału, jaj oraz niekiedy miodu”. Udzieliło jej aż 88,33% respondentów, co 
pozwala stwierdzić, iż wiedza ankietowanych na temat tego trendu jest na dosyć 
wysokim poziomie. Jednocześnie ponad jedna trzecia respondentów jako poprawną 
zaznaczyła również odpowiedź wskazującą, że odpowiednio zbilansowana dieta 
wegańska jest całkowicie zdrowa, co jednak nie jest prawdą, ponieważ diety tej nie 
można zbilansować bez dodatkowej suplementacji. W tym przypadku konieczne jest 
poszerzenie przez osoby biorące udział w ankiecie wiedzy na temat weganizmu. 
Przemawiają za tym także wyniki uzyskane przez Śliwińską, Olszówkę i Pieszko 
(2014), wykazujące, że wśród ankietowanych w wieku ok. 27 lat 80% niewegetarian 
oraz 87% wegetarian uznało, że dieta wegańska wymaga suplementacji. Jedy- 
nie 4,16% ankietowanych stwierdziło, iż nie ma wiedzy na temat tego trendu w ży-
wieniu.

 Brak wiedzy o fleksitarianizmie zadeklarowało 63,34% ankietowanych (pytanie 
nr 10). Jednak spośród pozostałych możliwości odpowiedzi respondenci, zarówno 
kobiety (15,83% odpowiedzi), jak i mężczyźni (10% odpowiedzi), najczęściej za-
znaczali prawidłową, wskazując, że fleksitarianizm różni się od klasycznej diety 
tym, że częściowo eliminuje się mięso i jego przetwory. Jednak poprawne odpowie-
dzi stanowią niewiele ponad 25% odpowiedzi respondentów, co sugeruje niski po-
ziom wiedzy dotyczącej tego trendu.

Z kolei w pytaniu o znajomość diety bezglutenowej (pytanie nr 11) dwie spośród 
możliwych do zaznaczenia odpowiedzi były poprawne: „dietę bezglutenową powin-
ny stosować wyłącznie osoby mające alergię lub nietolerancję glutenu” oraz „bez-
podstawna eliminacja glutenu z diety u osoby zdrowej może negatywnie wpływać 
na zdrowie”. Odpowiedzi te wybrało kolejno 61,66% (38,33% to kobiety, 23,33% to 
mężczyźni) oraz 42,5% (13,33% to mężczyźni, 29,17% to kobiety) ankietowanych. 
Błędną charakterystykę diety bezglutenowej (odpowiedź: „stosowanie diety bezglu-
tenowej u sportowców może wpływać pozytywnie na ich wyniki w sporcie”) wybra-
ło jedynie 10,83% respondentów. Takie wskazanie dowodzi umiarkowanego pozio-
mu wiedzy o tym trendzie dietetycznym. Prawie 25% ankietowanych uważało, iż nie 
ma wiedzy o tej diecie.

Aż 23,34% respondentów nie miało wiedzy na temat diety bez laktozy (pytanie 
nr 12). Jedynie 26,66% z nich wskazało poprawną odpowiedź („spożywanie produk-
tów bez laktozy przez osoby zdrowe może wpływać negatywnie na zdrowie”).  
Z kolei 40,83% osób zaznaczyło odpowiedź „nietolerancja laktozy a alergia na mle-
ko to pojęcia tożsame”, co oznacza, że potrzebne jest edukowanie ludzi na temat 
różnic między nietolerancją jakiegoś produktu a alergią na niego, ponieważ wiele 
osób uważa, iż pojęcia te są tożsame. Niewiele ponad 20% ankietowanych deklaruje 
brak wiedzy na temat tego trendu żywieniowego/dietetycznego. 

Porównując odpowiedzi dotyczące charakterystyk wybranych diet wykluczają-
cych, zauważyć można, że bardziej znaną przez respondentów dietą jest dieta bez-
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glutenowa – odnotowano kolejno 61,66% oraz 42,5% poprawnych odpowiedzi  
w przypadku charakterystyki diety bezglutenowej; w przypadku diety bez laktozy 
było to tylko 26,66%. 

Struktura odpowiedzi na kolejne pytanie (nr 13) dotyczące trendu comfort food 
pozwoliła stwierdzić, iż trend ten jest znany niewielkiemu odsetkowi ankietowa-
nych, ponieważ aż 58,34% z nich nie ma wiedzy na jego temat. Spośród możliwych 
odpowiedzi zawierających charakterystykę poprawną odpowiedź wskazało 16,67% 
ankietowanych będących kobietami oraz 6,67% respondentów będących mężczy-
znami, czyli 23,34% ankietowanych. Liczba błędnych odpowiedzi nie była znacząca 
(18,33% oraz 5%), jednak można przyjąć, iż respondenci mieli niezadowalający po-
ziom wiedzy dotyczącej żywności komfortowej.

W porównaniu z trendem z tej samej kategorii (przyporządkowanej do żywno-
ści wpływającej na samopoczucie psychiczne) trend mood food jest jeszcze mniej 
znany respondentom: aż 65,84% badanych deklarowało brak wiedzy na jego temat 
(pytanie nr 14). Spośród możliwych do zaznaczenia charakterystyk tego trendu po-
prawne zdanie („definiuje się tak żywność, która wpływa pozytywnie na zdrowie 
psychiczne każdego człowieka i która powinna być konsultowana z dietetykami”) 
wybrało najmniej ankietowanych – tylko 10% (po 5% kobiet oraz mężczyzn). 
Oznacza to konieczność przybliżenia ankietowanym tematu żywności wpisującej 
się w trend mood food. Strukturę odpowiedzi respondentów na to pytanie przedsta-
wiono na rys. 5.

Tak jak w przypadku poprzednich trendów przypisanych do kategorii żywności, 
która wywiera wpływ na psychiczne samopoczucie człowieka, trend mindful eating 
nie był znany ponad połowie ankietowanych (56,67%). Wszystkie przedstawione  
w pytaniu nr 15 charakterystyki tego trendu żywieniowego były poprawne, jednak 
respondenci najczęściej zaznaczali odpowiedź, iż jest to filozofia świadomego jedze-
nia. Tak twierdziło 38,34% z nich (kobiety – 26,67%, mężczyźni – 11,67%).  
W przypadku tej odpowiedzi widoczna jest różnica w  liczbie odpowiedzi kobiet  
i mężczyzn. Respondenci niezbyt licznie wybrali pozostałe dwa stwierdzenia („jest 
to koncepcja, według której powinno się jeść nawet wtedy, gdy odczuwamy nudę 
czy smutek” oraz „jest to koncepcja, w której istotne jest wolne tempo jedzenia,  
a rodzaj posiłku nie ma znaczenia”) , a jeśli już taka sytuacja miała miejsce, to róż-
nica między kobietami a mężczyznami była znikoma. W tym przypadku również 
można określić wiedzę ankietowanych jako znajdującą się na niskim poziomie.

Ostatnie trzy pytania ankiety dotyczyły trendów eliminujących marnotrawstwo je-
dzenia. W pytaniu nr 16 o znajomość trendu zero waste (zero odpadów) na poprawną 
odpowiedź, czyli „zero waste jest trendem związanym z rozsądną konsumpcją”, 
wskazało 41,67% osób (30% to kobiety, 11,67% to mężczyźni). Jednak ponad poło-
wa ankietowanych uważała, iż według zwolenników zero waste możliwa jest reduk-
cja odpadów do zera. Niestety jest to błędne przekonanie. Podążający za tym tren-
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P – poprawna odpowiedź / correct answer
1 – definiuje się tak żywność, która wpływa pozytywnie na zdrowie psychiczne każdego człowieka 

i która powinna być konsultowana z dietetykami./ This is a definition of food that has a positive effect 
on the mental health of every human being and which should be consulted with nutritionists.

2 – definiuje się tak żywność, która wpływa pozytywnie na zdrowie psychiczne i która jest indy-
widualna dla każdego człowieka. / These are foods that have a positive effect on mental health and that 
are individual for each person.

3 – czekolada jest przykładem żywności wpisującej się w trend mood food, ponieważ jej spożycie 
poprawia samopoczucie. / Chocolate is an example of a food that fits in the mood food trend because 
its consumption improves the mood.

4 – nie mam wiedzy na temat trendu mood food. / I have no knowledge of the mood food trend.

Rys. 5. Odpowiedzi badanych dotyczące wiedzy na temat trendu mood food, z podziałem na płeć
Fig. 5. Responses provided by the respondents regarding the knowledge about the mood food trend, 
divided into gender

Źródło: opracowanie własne.
Source: own study.

dem zdają sobie sprawę z tego, iż nie jest to możliwe, a założenie zero waste można 
jedynie stawiać sobie za cel. Tego zdania było więcej kobiet (40% odpowiedzi).  
Jedynie 5,84% respondentów uważało, że trendy less oraz zero waste oznaczają to 
samo, co świadczy o tym, że badani znają różnicę między tymi trendami. Wśród 120 
ankietowanych prawie 24,17% przyznało, iż nie ma wiedzy o tym trendzie  
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w żywieniu. Można więc sądzić, że także i w tym przypadku wiedza konsumentów 
jest na umiarkowanym poziomie.

Kolejne pytanie (nr 17) dotyczyło trendu less waste (mniej odpadów). Dwie spo-
śród trzech podanych w ankiecie charakterystyk trendu „mniej odpadów” były po-
prawne, zgodnie z ideą less waste, która zakłada ograniczenie marnotrawienia nie 
tylko jedzenia (odpowiedź 1), ale także innego rodzaju produktów codziennego 
użytku (odpowiedź 2). Były to odpowiedzi najczęściej wskazywane przez respon-
dentów (50,84% dla odpowiedzi nr 1 oraz 36,66% dla odpowiedzi nr 2), a wśród 
nich więcej poprawnych było odpowiedzi kobiet (36,67% dla odpowiedzi nr 1 oraz 
23,33% dla odpowiedzi nr 2) niż odpowiedzi mężczyzn (14,17% dla odpowiedzi  
nr 1 oraz 13,33% dla odpowiedzi nr 2). Na błędną charakterystykę, tj. stwierdzenie 
„less waste jest ideą, która zakłada ograniczenie strat żywności, natomiast zero wa-
ste – ograniczenie strat różnego rodzaju produktów”, wskazywało jedynie 8,33% 
badanych, można więc zakładać, iż poziom wiedzy respondentów dotyczący tego 
trendu jest na dość dobrym poziomie, jednak należy zwrócić uwagę, iż średnio co 
trzeci ankietowany deklaruje brak wiedzy o less waste. 

Ostatnie merytoryczne pytanie (nr 18) w kwestionariuszu ankiety zostało po-
święcone trendowi żywieniowemu o nazwie freeganizm. Jedyna odpowiedź zawie-
rająca poprawną charakterystykę freeganizmu to „freeganizm to antykonsumpcyjny 
styl życia”, ponieważ trend ten opiera się m.in. na oszczędzaniu, racjonalnych zaku-
pach, a także minimalizacji zużycia produktów. Jednak na tę odpowiedź wskazało 
tylko 26,67% ankietowanych. Znacznie więcej respondentów albo deklarowało brak 
wiedzy na temat omawianego trendu (28,33% kobiet oraz 22,5% mężczyzn, czyli 
50,83% badanych osób), albo wybierało jego nieprawidłową charakterystykę poda-
ną w ankiecie, wskazując, że freeganie poszukują produktów w pojemnikach na 
śmieci, ale których data przydatności do spożycia jeszcze nie minęła (36,66% osób, 
przy czym częściej odpowiedź tę zaznaczały kobiety). Niewielki odsetek osób 
(5,83%) wskazał również na drugą błędną odpowiedź stanowiącą, że zwolennikami 
freeganizmu są w większości studenci i osoby biedne. Wynika z tego, że charaktery-
styka tego trendu jest bardzo słabo znana osobom biorącym udział w ankiecie.

3.2. Analiza wyników za pomocą testu jakości dopasowania χ2

Analizę danych przeprowadzono testem statystycznym χ2 dla wszystkich 18 pytań 
merytorycznych, na które odpowiadali ankietowani. Badano zależność pomiędzy 
odpowiedziami respondentów a trzema kryteriami, przyjmując poziom istotności  
α ≤ 0,05. Kryteriami, do których porównywano odpowiedzi, były: płeć, wiek oraz 
wykształcenie. Postawiona została hipoteza zerowa stanowiąca, że nie istnieje zależ-
ność pomiędzy odpowiedzią udzieloną na dane pytanie znajdujące się w ankiecie  
a danym kryterium. W tabeli 1 zawarto wyniki testu χ2, w których wykazano różnice 
istotne statystycznie, wskazujące, że istnieje zależność między zmiennymi i istnieją 
podstawy do odrzucenia hipotezy zerowej.



40	 Karolina Gadzała, Tomasz Lesiów
Ta

be
la

 1
. W

yn
ik

i t
es

tu
 χ

2 
(r

óż
ni

ce
 is

to
tn

e 
st

at
ys

ty
cz

ni
e 

pr
zy

 p
oz

io
m

ie
 is

to
tn

oś
ci

 α
 ≤

 0
,0

5)
Ta

bl
e 

1.
 R

es
ul

ts
 o

f t
he

 χ
2 

te
st

 (s
ta

tis
tic

al
ly

 si
gn

ifi
ca

nt
 d

iff
er

en
ce

s a
t t

he
 si

gn
ifi

ca
nc

e 
le

ve
l α

 ≤
 0

.0
5)

Py
ta

ni
e 

/ Q
ue

st
io

n
O

dp
ow

ie
dź

 / 
 

A
ns

w
er

K
ry

te
riu

m
 / 

C
rit

er
io

n
W

ar
to

ść
 p

 / 
 p

 v
al

ue
C

zy
 z

na
 P

an
/P

an
i p

oj
ęc

ie
 tr

en
du

 ż
yw

ie
ni

ow
eg

o/
di

et
et

yc
zn

eg
o?

 / 
A

re
 

yo
u 

fa
m

ili
ar

 w
ith

 th
e 

co
nc

ep
t o

f a
 n

ut
rit

io
na

l/d
ie

ta
ry

 tr
en

d?
N

ie
/N

o
W

yk
sz

ta
łc

en
ie

/
Ed

uc
at

io
n

0,
00

72
74

82
3

Pr
os

zę
 o

 z
az

na
cz

en
ie

 z
na

ny
ch

 p
rz

ez
 P

an
a/

Pa
ni

ą 
w

ym
ie

ni
on

yc
h 

po
ni

że
j 

tre
nd

ów
 ż

yw
ie

ni
ow

yc
h.

 /
Pl

ea
se

 m
ar

k 
th

e 
nu

tri
tio

na
l t

re
nd

s l
ist

ed
 b

el
ow

 th
at

 a
re

 k
no

w
n 

to
 y

ou
.

N
ie

 z
na

m
 ż

ad
ne

go
 z

 w
ym

ie
ni

on
yc

h 
tre

nd
ów

/
I d

on
’t 

kn
ow

 a
ny

 o
f t

he
 tr

en
ds

 m
en

tio
ne

d
Pł

eć
/S

ex
0,

03
87

28
72

3
W

ie
k/

A
ge

9,
11

E-
22

Ja
ki

e 
w

ed
łu

g 
Pa

na
/P

an
i c

zy
nn

ik
i w

pł
yw

aj
ą 

na
 p

od
ąż

an
ie

 z
a 

tre
nd

am
i 

ży
w

ie
ni

ow
ym

i/d
ie

te
ty

cz
ny

m
i?

 / 
In

 y
ou

r o
pi

ni
on

, w
ha

t f
ac

to
rs

 in
flu

en
ce

 
th

e 
fo

llo
w

in
g 

of
 n

ut
rit

io
na

l/d
ie

ta
ry

 tr
en

ds
?

K
w

es
tie

 e
ty

cz
ne

/
Et

hi
ca

l i
ss

ue
s

Pł
eć

/S
ex

0,
03

09
60

90
1

Ja
k 

m
oż

e 
Pa

n/
Pa

ni
 o

kr
eś

lić
 o

gó
ln

y 
po

zi
om

 sw
oj

ej
 z

na
jo

m
oś

ci
 tr

en
dó

w
 

ży
w

ie
ni

ow
yc

h/
di

et
et

yc
zn

yc
h?

 /
H

ow
 c

an
 y

ou
 d

et
er

m
in

e 
th

e 
ge

ne
ra

l l
ev

el
 o

f y
ou

r k
no

w
le

dg
e 

of
 fo

od
/

di
et

ar
y 

tre
nd

s?

Sł
ab

y 
/ W

ea
k

Pł
eć

/S
ex

0,
00

32
75

89
7

W
yk

sz
ta

łc
en

ie
 /

Ed
uc

at
io

n
0,

03
33

08
52

7
B

ra
k 

w
ie

dz
y 

na
 te

n 
te

m
at

/
La

ck
 o

f k
no

w
le

dg
e 

ab
ou

t t
hi

s i
ss

ue
0,

02
36

25
17

8

Pr
os

zę
 o

 z
az

na
cz

en
ie

 p
op

ra
w

ny
ch

 w
ed

łu
g 

Pa
na

/P
an

i o
dp

ow
ie

dz
i 

do
ty

cz
ąc

yc
h 

w
eg

an
iz

m
u.

/P
le

as
e 

m
ar

k 
th

e 
co

rr
ec

t a
ns

w
er

s r
eg

ar
di

ng
 

ve
ga

ni
sm

 in
 y

ou
r o

pi
ni

on
.

W
eg

an
iz

m
 p

ol
eg

a 
na

 w
yk

lu
cz

en
iu

 m
ię

sa
 z

 d
ie

ty
, 

je
dn

ak
 sp

oż
yc

ie
 ry

b 
je

st
 d

oz
w

ol
on

e.
 / 

Ve
ga

ni
sm

 
is

 th
e 

ex
cl

us
io

n 
of

 m
ea

t f
ro

m
 th

e 
di

et
, b

ut
 th

e 
co

ns
um

pt
io

n 
of

 fi
sh

 is
 a

llo
w

ed
.

Pł
eć

/S
ex

0,
01

04
45

02
1

Pr
os

zę
 o

 z
az

na
cz

en
ie

 p
op

ra
w

ny
ch

 w
ed

łu
g 

Pa
na

/P
an

i o
dp

ow
ie

dz
i 

do
ty

cz
ąc

yc
h 

tre
nd

u 
m

in
df

ul
 e

at
in

g 
(u

w
aż

ne
 je

dz
en

ie
). 

/
Pl

ea
se

 m
ar

k 
yo

ur
 c

or
re

ct
 a

ns
w

er
s r

eg
ar

di
ng

 th
e 

m
in

df
ul

 e
at

in
g 

tre
nd

.

Je
st

 to
 k

on
ce

pc
ja

, w
ed

łu
g 

kt
ór

ej
 p

ow
in

no
 si

ę 
je

ść
 

na
w

et
 w

te
dy

, g
dy

 o
dc

zu
w

am
y 

nu
dę

 c
zy

 sm
ut

ek
. 

/ T
hi

s i
s a

 c
on

ce
pt

 b
y 

w
hi

ch
 y

ou
 sh

ou
ld

 e
at

 e
ve

n 
w

he
n 

yo
u 

fe
el

 b
or

ed
 o

r s
ad

.

W
yk

sz
ta

łc
en

ie
/

Ed
uc

at
io

n
3,

73
E-

08

Pr
os

zę
 o

 z
az

na
cz

en
ie

 p
op

ra
w

ny
ch

 w
ed

łu
g 

Pa
na

/P
an

i o
dp

ow
ie

dz
i 

do
ty

cz
ąc

yc
h 

tre
nd

u 
ze

ro
 w

as
te

. /
 P

le
as

e 
m

ar
k 

th
e 

co
rr

ec
t a

ns
w

er
s 

re
ga

rd
in

g 
th

e 
ze

ro
 w

as
te

 tr
en

d 
in

 y
ou

r o
pi

ni
on

.

N
ie

 m
am

 w
ie

dz
y 

na
 te

m
at

 tr
en

du
 ze

ro
 w

as
te

./
La

ck
 o

f k
no

w
le

dg
e 

ab
ou

t t
he

 ze
ro

 w
as

te
 tr

en
d.

Pł
eć

 / 
Se

x
0,

00
27

69
93

9

Pr
os

zę
 o

 z
az

na
cz

en
ie

 p
op

ra
w

ny
ch

 w
ed

łu
g 

Pa
na

/P
an

i o
dp

ow
ie

dz
i 

do
ty

cz
ąc

yc
h 

fr
ee

ga
ni

zm
u.

 / 
Pl

ea
se

 m
ar

k 
th

e 
co

rr
ec

t a
ns

w
er

s r
eg

ar
di

ng
 

fr
ee

ga
ni

sm
 in

 y
ou

r o
pi

ni
on

.

Zw
ol

en
ni

ka
m

i f
re

eg
an

iz
m

u 
są

 w
 w

ię
ks

zo
śc

i 
st

ud
en

ci
 i 

os
ob

y 
bi

ed
ne

. /
 M

os
t o

f t
he

 su
pp

or
te

rs
 

of
 fr

ee
ga

ni
sm

 a
re

 st
ud

en
ts

 a
nd

 th
e 

po
or

 p
eo

pl
e.

W
ie

k 
/ A

ge
0,

00
01

00

Źr
ód

ło
: o

pr
ac

ow
an

ie
 w

ła
sn

e.
So

ur
ce

: o
w

n 
st

ud
y.



Wiedza konsumentów na temat aktualnych trendów żywieniowych	 41

Na podstawie analizy wyników podanych w tab. 1 można stwierdzić, że:
1. Istnieje zależność między znajomością pojęcia trendu żywieniowego a wy-

kształceniem. Nieznajomością pojęć charakteryzowało się więcej osób z wykształ-
ceniem zasadniczym zawodowym.

2. Występuje zależność między znajomością wybranych trendów żywieniowych 
a płcią oraz wiekiem. Nieznajomością wymienionych w pytaniu trendów charakte-
ryzują się w większym stopniu mężczyźni niż kobiety. Może to wynikać z faktu, iż 
kobiety bardziej interesują się tematami związanymi z żywnością i żywieniem. Zna-
jomością fleksitarianizmu charakteryzują się przede wszystkim osoby w przedziale 
wiekowym 27-35 lat.

3. Zachodzi zależność między wyborem czynników wpływających na podążanie 
za danym trendem w żywieniu a płcią. Kwestie etyczne jako istotny czynnik wska-
zało więcej kobiet niż mężczyzn.

4. Istnieje związek między subiektywnym odczuciem poziomu wiedzy respon-
dentów a płcią oraz wykształceniem. Więcej mężczyzn niż kobiet uważało swoją 
wiedzę o trendach żywieniowych za słabą. Tak jak w przypadku zależności nr 2 
może to wynikać z faktu, że trendy żywieniowe częściej są tematem zainteresowań 
kobiet niż mężczyzn. Więcej osób z wykształceniem podstawowym niż osób z in-
nym wykształceniem deklaruje brak wiedzy na temat trendów w żywieniu.

5. Zachodzi związek między znajomością charakterystyki weganizmu a płcią. 
Błędną odpowiedź wskazało więcej mężczyzn, niż wynikało to z szacunków testu.

6. Istnieje zależność między znajomością mindful eating a wykształceniem. Po-
prawną odpowiedź dotyczącą tego trendu wskazało więcej osób z wykształceniem 
zasadniczym zawodowym, niż wynikało to z szacunków testu statystycznego. 

7. Występuje związek między wiedzą dotyczącą trendu zero waste a płcią bada-
nych. Brak wiedzy na ten temat deklarowało więcej mężczyzn, niż to wynika  
z otrzymanych szacunków. Może być to związane z subiektywnym zaniżaniem przez 
badanych mężczyzn poziomu wiedzy na temat tego trendu.

8. Zachodzi zależność między wiedzą o freeganizmie a wiekiem respondentów. 
Błędną odpowiedź wskazało więcej osób w przedziale wiekowym 16-19, niż to wy-
nikało z testu χ2. Może to wynikać z faktu, iż osoby w tym wieku mniej interesują 
się tematem freeganizmu, niż by sugerował to wybrany test statystyczny.

W przypadku pozostałych pytań ankietowych test χ2 nie wykazał istotnych sta-
tystycznie różnic, można więc przyjąć hipotezę zerową, czyli przedstawić tezę, iż 
przy poziomie istotności α ≤ 0,05 nie ma zależności między odpowiedziami udzie-
lonymi przez respondentów a wybranymi kryteriami (płcią, wiekiem oraz wykształ-
ceniem).
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4. Podsumowanie

Na podstawie wyników przeprowadzonej ankiety można przyjąć, że konsumenci 
poniżej 35 roku życia mają relatywnie niski poziom wiedzy na temat aktualnych 
trendów żywieniowych i dietetycznych. Przemawia za tym fakt, iż ponad połowa 
respondentów nie posiada wiedzy o większości z wymienionych trendów żywienio-
wych/dietetycznych, a ankietowani, którzy wskazali na poprawne charakterystyki 
danych trendów, odpowiadali poprawnie głównie w przypadku najpopularniejszych 
trendów w żywieniu – wegetarianizmu, weganizmu, diety bezglutenowej oraz tren-
du less waste. Świadczy to zarówno o wysokiej rozpoznawalności tych trendów, jak 
i o powszechnym zainteresowaniu nimi osób młodych. 

W przypadku pozostałych z omawianych trendów żywieniowych/dietetycznych 
z odpowiedzi ankietowanych wynika, iż trendy te nie są znane szerszej grupie osób, 
co skłania to stwierdzenia, że istnieje realna potrzeba upowszechnienia wiedzy  
o nich wśród młodych konsumentów. Podążanie za danymi trendami może się bo-
wiem przyczynić do poprawy zdrowia, samopoczucia czy zniwelowania efektu ne-
gatywnego oddziaływania na środowisko naturalne.

Podążanie za trendami, a także próba wyprzedzenia ich i kreowania nowych 
może być przyczyną powstania różnych innowacji produktowych oraz procesowych, 
ponieważ wiele osób wychodzi naprzeciw zasadom proponowanym przez dane tren-
dy i wymyśla wiele rozwiązań, które im odpowiadają. 

Dosyć niski poziom wiedzy badanych konsumentów na temat wybranych tren-
dów może również sugerować, iż pomimo znajomości nazw respondenci posiadają 
o nich jedynie powierzchowną wiedzę, co w szerszej perspektywie może powodo-
wać powstawanie stereotypów o trendach żywieniowych czy dietach, a to może  
z kolei prowadzić do zjawisk negatywnego zachowania wobec osób, które za danym 
trendem podążają, co ma miejsce w przypadku wegan (weganofobia). Rozpowszech-
nienie wiedzy o trendach w szerszej populacji mogłoby zapobiec takim sytuacjom. 

Z przeprowadzonych badań wynikają następujące wnioski. 
1. Najbardziej znanymi przez ankietowanych trendami są: wegetarianizm, wega-

nizm, dieta wykluczająca gluten oraz dieta wykluczająca laktozę. Najmniej znanymi 
trendami okazały się mood food oraz mindful eating.

2. Najczęściej wskazywanymi przez respondentów czynnikami, które skłaniają 
do podążania za trendami żywieniowymi, są kwestie zdrowotne (m.in. zapobieganie 
chorobom) oraz alergie i nietolerancje pokarmowe. Najrzadziej wybieranymi czyn-
nikami były tradycje rodzinne/kulturowe oraz budżet (aspekty oszczędnościowe).

3. Większość respondentów uważa swój poziom wiedzy na temat trendów  
w żywieniu za umiarkowany. Internet, informacje od rodziny i znajomych to główne 
źródła pozyskiwania wiedzy w tym zakresie.
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